年存栏土蛋鸡200万只

临邑集结养殖散户"孵出"新效益

农村大众报临邑讯 (记者戎宁 通讯员任清松)一排排整齐的鸡 舍内, 一只只十鸡正在尽情地享受 自动投喂设备传送过来的美食,产 出的鸡蛋经过检验、分捡等流程 被一批批传送出来,工人们统一 着装,佩戴口罩,将设备分捡出 的鸡蛋进行整合,整个流程井然 有序。日前,记者在德州壹号土 蛋鸡养殖项目车间看到这样一派 繁忙景象。

土蛋鸡项目落地德州,还有一 段传奇的经历。项目从去年6月份 只,项目分两期共建设鸡舍36栋, 开始洽谈,8月份开工,到10月底进 蛋库2栋。达产后,将是山东省单

近年来,随着养羊业的不断发 展, 羊病的发生与流行呈上升趋 势,尤其是羊腹泻性疾病不断增 多,给养羊户带来较大的经济损

一、羔羊大肠杆菌病

临床症状分败血型和下痢型。 败血型多发生于2-6周龄羔羊,病 羊体温高达41℃-42℃,精神沉郁, 迅速虚脱,有轻微的腹泻,有的带 有的出现关节炎,多于病后4-12小 时死亡。下痢型多发生于2-8日龄新生羔,病初体温略高,出现腹泻 后体温下降,粪便呈半液状,带有 气泡,有时混有血液,羔羊表现腹 痛,虚弱,严重脱水,不能站立, 消瘦,衰竭死亡。

怀孕丹羊和哺乳丹羊合理调配饲 料,给予富含蛋白质和维生素的饲 料,分娩时做好产房和接产卫生。 羔羊及时哺喂初乳,哺乳前母羊乳 房用温水洗净、擦干。2.特异预防

鸡苗,仅用了5个月时间,其背后 场存栏量最大的土蛋鸡养殖基地之 是当地着眼农业结构调整,提前规 划农业基础设施用地,全程提供保 姆式服务、深化"放管服"的政策

据工作人员介绍,壹号土蛋鸡 拥有自主知识产权,有80%土鸡基因、20%洋鸡基因,产蛋率达90%至 92%, 市场售价能够达到2元一枚。 该项目由广东壹号食品股份有限公 司投资建设,截至目前,月最高产 蛋91万枚以上,年存栏土蛋鸡200万

年可提供优质十鸡蛋6.5亿枚, 实现销售收入15亿元。

记者在养殖基地看了一圈. 发 现这个项目的养殖区比传统养鸡场 多了很多高科技元素。基地大量采 用外国先进养殖设备,中央控制系 统、集蛋系统、鸡蛋分捡系统等分别 采用美国蒙特公司、德国露冰公司、 荷兰摩霸公司,可实现生产流程全 自动。中央控制系统可实现鸡舍的 整体控制,鸡舍中的光照、温度、 湿度、饲料的投喂均可按照最适宜 土蛋鸡生产情况进行自动调节。

取,而是依靠集蛋系统和鸡蛋分捡 行,基地提供就业岗位600多个,包 系统。每个鸡舍生产的土鸡蛋通过 吃包住,按人均每月4500元计算, 集蛋系统按生产区计数收集后,再 经过脏蛋检测、方向调整、裂纹蛋 检测、紫外线杀菌消毒、大小分拣 包装后按级别进入蛋库。

"不添加任何抗生素,最大限 度避免与外界环境的接触, 就能从 源头上杜绝蛋鸡摄食过程中产生药 残的情况。这种养鸡方式, 既避免 了环保问题,又能实现农副产品供 给与增收,是两全其美的养殖方式。"工作人员介绍,由于环保问

题,村里以前的养鸡散户寸步难 每年劳动力就业收入达3000多万

"我们在土蛋鸡养殖过程中采 用鸡舍空气过滤、粪便有机肥发 酵、污水处理等技术,可以减少粉 尘污染、粪便污染。"工作人员 说,厂区内产生的废水也进入污水 处理区进行统一处理, 达到可灌溉 农田水质。这样从技术上不仅变废 为宝产生新收益, 更解决了制约传 统养殖业的水土污染这一难题。

几种羔羊腹泻病的防治

可用大肠杆菌多价菌苗给孕羊预防 康(主要成分: 氟苯尼考等)或止泻 一针(主要成分: 恩诺沙星、黄连素 等),按说明应用。4.对症治疗:收 敛止泻,助消化、补液可用磺胺脒 有精神症状,运动失调、磨牙,也 0.5克,鞣酸蛋白0.3克,次硝酸钠 0.2克,混合加水适量,一次灌服, 每天2次,连用3天。配合中药治 疗,方剂:白头翁、黄连、诃子 肉、茯苓、白芍各10克,秦皮、山 萸肉各12克,白术15克,生山药30 克,甘草6克,煎汤300毫升,每羔 灌服10毫升,每日2次。补液可用 防治措施: 1.加强饲养管理和 5%葡萄糖100毫升, 加5%碳酸氢钠2 卫生消毒,保证圈舍清洁干净。对 毫升静脉注射,每天1次,连用3

二、羔羊沙门氏菌病

临床症状分下痢型和流产型。 下痢型主要发生于羔羊,多见于15 等),按说明应用。并配给中药治

接种。3.发生本病可肌肉注射氟尼 41°C,食欲减退,腹泻,排黏性带 黄连12克,秦皮12克,生山药20血稀粪,恶臭,精神委顿,虚弱, 低头,弓背,继而倒地,经1-5天 死亡。流产型多见于妊娠的最后两 姜5克,甘草6克;煎水300毫升,每 个月。病羊体温升高至40℃-41℃, 厌食、精神沉郁, 部分羊有腹泻症 状。

防治措施: 1.加强饲养管理, 后应及时早吃初乳,并注意保暖; 发现病羊应及时隔离治疗;被污染 的圈舍要彻底消毒, 死羊要深埋或 无害化处理。2.对发病羊群进行药 物预防,饲料内添加喘痢杀(主要成 分:环丙沙星等),白头翁散(主要 成分: 白头翁、龙胆、黄连、利福 平等)。3.病羊治疗可肌肉注射双效 止泻一针停(主要成分: 恩诺沙星 等)或氟尼康(主要成分: 氟苯尼考

-30日龄的羔羊,体温升高达40℃- 疗,加味白头翁汤:白头翁12克, 克,山萸肉12克,诃子肉10克,茯 苓10克,白术15克,白芍12克,干 羔羊灌服10毫升,每日2次。

三、羔羊梭菌性痢疾

本病主要发生于7日龄以内的 对羊场进行彻底消毒。羔羊在出生 羔羊,尤以2-5日龄羔羊发病为 多。病初羔羊精神委顿,食欲低 不久即下痢,粪便恶臭,有的 稠如面糊,有的稀薄如水,颜色黄 绿、黄白甚至灰白,部分病羔后期 粪便带血,成为血便。病羔虚弱, 卧地不起,常于1-2天内死亡。个 别病羔腹胀而不下痢,或只排少量 稀粪,主要表现为精神症状,四肢 瘫软, 卧地不起, 呼吸急促, 口吐 白沫, 最终昏迷。体温降至常温以 下,不久死亡。

防治措施: 1.加强饲养管理, 增强孕羊体质;产羔季节注意保 暖,防止羔羊受冻;合理哺乳,避 免饥饱不均;产前产后或接羔过程 中都要注意清洁卫生。加强对羔羊 的护理,做好消毒、卫生工作。2. 每年产前定期接种羊快疫、肠毒血 症、猝狙、羔羊痢疾、黑疫五联 苗; 也可接种羔羊痢疾灭活疫苗, 怀孕母羊分娩前20-30日注射2毫 升,再于分娩前10-20日第二次注射 3毫升,第二次接种后10日产生免疫 力。3.羔羊出生后12小时,可灌服 土霉素,有一定预防效果。4.治疗 可肌肉注射头孢金品(主要成分:头 孢噻呋钠、氟苯尼考等)或抗菌先锋 (主要成分:阿莫西林等),按说明 应用;或口服土霉素粉0.2-0.3克, 胃蛋白酶0.2-0.3克,加常水30毫升 调后一次灌服;配合中药治疗,方 剂:乌梅(去核)、炒黄连、黄芩、 郁金、炙甘草、猪苓各10克,诃子 肉、焦山楂、神曲各12克,泽泻8 克, 干柿饼(切碎)1个。用法: 研碎 煎汤150毫升,红糖50克为引。每羔 灌服10毫升,每日2次。(邢兰君)

猪鸡低蛋白配合饲料 团体标准发布

近日, 中国饲料工业协会批准 发布《仔猪、生长育肥猪配合饲 料》《蛋鸡、肉鸡配合饲料》两项 团体标准,这是我国饲料和养殖业 贯彻落实绿色发展理念, 立足国情 大力推进节本降耗和源头减排所采 取的重要举措, 也是进一步提升产 业竞争力的有效措施。

与现行的2008年版《仔猪、生 长育肥猪配合饲料》《产蛋后备 鸡、产蛋鸡、肉用仔鸡配合饲料》 国家标准相比, 两项团体标准增设 了粗蛋白质、总磷上限值,下调了 部分指标的下限值,增加了限制性 氨基酸品种, 重新划分了动物生长 阶段,增加了我国特色养殖品种黄 羽肉鸡的相关指标。

两项标准的出台将有效减少豆 粕等蛋白饲料原料用量。据测算, 猪配合饲料平均蛋白水平下调1.5 个百分点,有望将生产1公斤猪肉 的蛋白质消耗从0.45公斤降至0.39 公斤、降幅达13%: 蛋鸡、肉鸡配 合饲料蛋白水平也将降低约1个百 分点。新标准在全行业全面推行 后,养殖业豆粕年消耗量有望降低 约1100万吨,带动减少大豆需求约 1400万吨,对于保障我国饲料和养 殖业蛋白原料供给和提高利用效 率,将发挥积极作用,有利于提升 我国饲料工业水平,促进高质量发

(李丽颖)

防控非洲猪瘟, 大猪企是这样做的

脏区和净区的划分

在农场脏区和净区是相对的概 念,生活区相对于门卫是净区,但 是相对于生产区,生活区是脏区;兽 医要在不同区域之间,确定脏区和 净区分界线,并有物理障碍将脏区 和净区分开,在从脏区到净区,必须 换鞋、洗澡和换衣服。如果无法洗澡 换衣服,换鞋也是必须的操作。

门卫在生物安全体系中的重要性

门卫是所有人员和物资进入农 场的第一道关卡,门卫人员的责任 心是最重要的,必要时做绩效考核, 以督促门卫工作认真负责;所有人 员进入农场都是按照门卫的指示, 进行换鞋一洗澡进入;所有物资消 毒也是由门卫负责管理。另外门卫 室的设计也是生物安全能够良好执 行的基础,虽谈不上尽善尽美,但是 通过改进能够符合最基本的要求。

物资管理

所有的物资进入农场前都要进 行消毒。对于熏蒸消毒间,需要有 多层镂空架子将房间一分为二,脏 区和净区。外部人员消毒前是在脏 区将物品放到架子上,消毒后是由 内部人员将物品从净区拿走; 对于 物资从生活区进入生产区,最好将 外层包装拆掉, 内部药品可以通过 塑料筐带入生产区,塑料筐只是从 消毒间净区到生产区来回流动,禁 止被带到消毒间脏区以及外部。

餐饮管理

多数农场能够考虑到猪肉可以 携带外部病原,所以禁止从外部购买 猪肉,而鸡肉是可以从外部购买。但 是却可能忽略另一个隐患,即农贸市 场上很多鸡肉和猪肉都是由同一个 商户销售,所以要从专门销售肉鸡产 品的渠道购买鸡肉,而不是混合销 售的农贸市场。建议农场兽医跟采 购人员一同购买原材料, 以查明可 能带来病原携带风险的渠道。

因为非洲猪瘟病毒在60℃,10 品都要至少加热到70℃以上,才可

卖猪中转车管理

车辆管理是农场卖猪过程中非 常关键的环节,比如卖断奶猪和肥 猪最好不要让客户、屠宰场或者猪 贩子的车靠近农场装猪。从河南郑 州双汇屠宰场的非洲猪瘟的事件就 能知道屠宰场是最容易将多种疾病 混合的场所, 很容易通过车辆往返 于猪场收猪, 而将病原传播。

可以选择在至少农场3公里以 外的地方,农场中转车辆将猪转到 屠宰场和猪贩子的车上, 切勿指望 屠宰场或猪贩子车辆能洗干净,基 于我们现场检查的经验,这并不现 实。中转车辆转猪后立即清洗一干 燥一消毒,经过一晚或者两晚的隔 床症状来判断猪群健康状况。隔离

离,才能再次进行运输;切勿当天 时间一般为4周,隔离结束前要再次 以降低疾病风险的作用。

专业的洗车点非常重要的。中 转车需要有专人管理,由司机和洗 车工组成,或者司机和洗车都为同 一个人; 兽医必须做好车辆清洗的 监督管理工作, 定期抽查车辆清洗 情况。非常有必要的是, 兽医还要 关注转猪过程,禁止中转车赶猪司 机接触到猪贩子的卡车。

死猪和胎衣处理管理

目前很多地方都是政府统一处 分钟可以灭活,建议所有的肉类食 理死猪,死猪处理点可能成为病原 交叉传播的场所。对于有条件的农 场,最好是自己内部处理死猪;如 若实在无法自己处理, 死猪需要由 内部铲车将猪扔到围墙外面,围墙 就是将内外部车辆分开的物理隔 离。外部最好是由中转车将死猪和 胎衣运到中转点再转给政府接死猪 的车辆, 运输结束后要做好车辆的 清洗一干燥一消毒的工作。

种猪引种隔离

所有从外部引种的种猪,都要 经过隔离,隔离舍要距现有猪舍有 300米的距离。如果场内无法满足 此条件,可以在场外找生物安全条 件好的育肥场做隔离, 外部隔离场 要注意生物安全操作。隔离期间, 要结合实验室检测结果以及猪群临

运输多次,否则无法起到运输中转 进行检测,确保猪群健康后才可以 将引种猪并入现有猪群。如隔离舍 为场内隔离舍,而且不急于引入下 -批后备猪,可以在隔离舍对种猪 完成驯化,种猪健康稳定后再合群。

饲料牛物安全

有研究证明,饲料可能会传播 疾病,如美国研究表明PED的传播 跟饲料原料有一定的关系, 所有供 应饲料的厂家都不许使用肉骨粉和 而浆蛋白粉等动物源性原料。另外 饲料原料来源也很重要,尽量避免 原料来源于自有养猪场的供应商, 以及运输原料的车辆不能有运输生

此外,人员进出只是生物安全 中的一环,还有其它的环节仍然是 非常重要的,如猪场物资进出、猪 群的流转(仔猪和肥猪销售,猪只 淘汰)、死猪处理等,这些风险远 比员工出入农场要高。

管理生物安全,要从本文上述 所列的关键点入手,逐一排查,重 点关注人员对生物安全的执行力 度,其实执行力度又跟硬件配套和 人员培训监督相关。同时也希望管 理层能够加大对硬件的投入(如车 辆洗消中心和中转车辆)以及专业 人员的培训。即使未来非洲猪瘟疫 情解除, 也不能就放松管理, 更应 该趁此契机加强生物安全体系建

(科新)